

天然气稳定供应压力加大 我国将加快建立健全阶梯气价制度

热点透视

当前,天然气消费需求快速增长,储气能力明显不足,保持稳定供应压力越来越大。面对这一形势,需要加快推进价格改革,切实发挥价格杠杆调节供需的作用,加快建立健全居民生活用气阶梯价格制度

本报北京10月13日讯 记者林火灿报道:国家发展和改革委员会有关负责人近日表示,我国将加快建立健全居民生活用气阶梯价格制度,具备条件的地区可以在终端消费侧推行季节性差价和可中断气价等差别性价格政策,促进移峰填谷和节约用气。

这位负责人介绍说,近年来,随着工业化和城镇化进程加快,环境保护和节能减排要求提高,天然气消费需求快速增长,加之基础设施建设滞后,储气能力明显不足,保持天然气稳定供应压力越来越大。特别是随着大气污染防治工作全面推进,各地

用气需求超常规增长,今冬明春天然气供需矛盾较往年将更为突出,如遭遇持续低温等极端天气,保供形势将更加严峻。

为缓解冬季天然气供应压力,国家发展改革委已于近日出台《关于做好2013年天然气迎峰度冬工作的意见》。《意见》明确指出,将加快推进价格改革,切实发挥价格杠杆调节供需的作用,抓紧出台天然气销售价格疏导方案和配套措施,争取冬季用气高峰前完成全部疏导工作。

国家发展改革委还要求建立健全由供需双方参加的监测预警机制,扩大监测范围,提高监测强度,改进方式方法,及时发

现苗头性、倾向性问题,采取针对性措施,力争把问题解决在萌芽状态。各地要根据本地区能源结构特点,因地制宜建立健全工作机制,加强煤电油气综合协调,在提前对接资源的基础上,制定高峰时段联调联供方案,避免不合理替代加剧用气矛盾。

在保障供应方面,国家发展改革委要求供气企业努力挖掘资源潜力,保持长庆、塔里木、西南、青海、普光等主力气田在高峰时段满负荷生产,尽可能提高天然气产量;确保塔里木油田大北、克深、青海油田东坪、西南油气田龙王庙等新增产能按期投用,并多渠道增加进口,弥补资源不足,

最大限度增加供应。

同时,完善管道储运设施,抓紧推进中石油永清—泰州联络线、大唐煤制气进京管道等项目建设,加快城市管网改造;进一步完善城市供气系统,形成环形配气管网,增强配气能力;统筹管输和液化天然气接转能力,相互提供天然气代输和液化天然气接转服务;对部分已接近或达到满负荷运行的管网,加快建设增压站;尽可能分离串接在居民生活用气管网上的汽车加气站、工商业等用户。

需求侧管理方面,国家发展改革委要求各地坚持“以供定需、量入为出”原则,均衡有序发展燃气锅炉、燃气汽车及燃气发电等,适当发展可中断用户,限制违规项目用气,严格控制管道天然气液化项目,抑制消费需求过快增长。在用气高峰期,企业要首先压减油气田自用和系统内甲醇、化肥、乙烯、炼油等用气;电力供应相对宽松地区,要充分发挥燃煤机组能力及跨省区余缺调剂作用,减少冬季高峰发电用气。

雾霾综合整治论坛举行

本报北京10月13日讯 记者沈慧报道:由环境保护杂志社主办的“提速雾霾综合整治,改善空气环境质量”主题论坛,今天在京举办。来自国家发改委、工信部、清华大学等多位专家就改善空气环境质量路径建言献策。

专家们认为,目前我国能源结构中煤炭的占比近70%,石油占20%,需要加快天然气的开采与进口,同时大力发展可再生能源。制造业发展方向和趋势是智能化和绿色化,全力制造绿色、高附加值产品也是一条路径。治理大气污染重点要“抓大户”,严格做好重点排污行业的节能减排工作。

矿山机械国际交易会举办

本报讯 记者张虎报道:内蒙古二连浩特市10月13日举办首届矿山机械贸易国际交易会。活动吸引了国内外100多家企业参与,展览展示产品100多种,包括矿山机械、工程机械等。交易会由二连浩特市政府、中国煤炭科工集团有限公司、蒙古国矿业联合会主办,中煤科工能源投资二连浩特矿业有限公司等承办。

由于地理位置和交通条件等优势,二连浩特已成为我国向蒙古国出口机械设备的重要口岸,2012年出口矿山机械贸易总额突破2亿美元。二连浩特矿山机械交易中心也正在建设中,建成后将成为矿山机械出口的重要集散地,对二连浩特市经济社会发展具有重要意义。

本版编辑 刘亮 郭存举



10月12日,“定西—广州马铃薯专列”从定西火车站启程开往广州,拉开了今年甘肃省马铃薯大批量集中铁路运输的序幕。由农业部和甘肃省人民政府主办的2013中国·定西马铃薯博览会当日也在定西市开幕。定西现已成为全国马铃薯三大集中产区之一,马铃薯也成为甘肃省第二大粮食作物,种植面积和总产量占到全国的八分之一。

本报记者
李琛奇摄

证监会集中回应市场热点表示

派出机构行政处罚案件实行备案制度

本报讯 记者何川 钱箐旎报道:在证监会日前召开的新闻发布会上,新闻发言人就阿里巴巴入股天弘基金、派出机构行使行政处罚权热点进行了集中回应。

针对近日有媒体报道天弘基金拟增资扩股,引进新股东阿里巴巴并实行管理层持股一事,证监会新闻发言人表示,支持符合条件的机构参与公募基金行业,促进公

募基金向财富管理机构全面升级转型,鼓励业务创新和市场竞争。

自10月1日起,证监会将授予所有派出机构行政处罚权。按照相关要求,派出机构行政处罚案件实行备案制度,所有案件必须报证监会相关部门备案,负责备案的部门将适用统一的标准,对每一个案件的主要事实、事实定性、责任区分、量罚的适当性、审理程

序的合法性等进行全面复核。派出机构对认定或处理意见进行重大调整的,必须再次备案。同时,为防范地方保护主义等风险,专门确立了案件提审和指定管辖制度,证监会相关部门认为有必要时,可以审理原由派出机构审理的案件,也可以指定其他派出机构进行异地审理。

在派出机构行使行政处罚权试点期间,上海、广东和深圳3家证监局所有移交审理的案件均以处罚结案,案件审理程序合法到位、事实认定准确、处罚幅度适当,案件处罚能够保证尺度、标准的统一,未出现试点单位和工作人员违反纪律的情况,未发现地方干扰办案的情况。

城市供排水设施建设迎来“黄金十年”

本报记者 元舒

国务院出台的《关于加强城市基础设施建设的意见》指出,要加快城镇供水设施改造与建设,切实保障城市供水安全;要加强城市供水、排水防涝和防洪设施建设。

确保百姓喝上放心水

《意见》要求,积极推进城乡统筹区域供水,力争到2015年实现全国城市公共供水普及率95%和水质达标的双目标;加强饮用水源建设与保护,合理利用水资源,限期关闭城市公共供水管网覆盖范围内的自备水井。

今年,北京一对水专家夫妇20年不喝自来水的新闻,引发了人们对城市自来水水质的高度关注。北京市自来水集团、北京市水务局有关负责人相继作出回应:北京市建立了从源头到龙头的全过程水质监测控制体系,自来水水质达到国家饮用水标准,是可以放心喝的。

2012年7月1日起,我国开始全面强制执行《生活饮用水卫生标准(GB5749-2006)》。这是1985年制订生活饮用水标准后,20多年来第一次提高,水质指标由

管网投资1843亿元;水质检测监管能力建设投资15亿元;供水应急能力建设投资2亿元。

城市排水防涝应“上下兼顾”

近几年,城市内涝时有发生。近日,台风“菲特”又让浙江、福建的一些地方“水漫全城”。城市洪涝问题该如何解决?

《意见》明确提出,在全面普查、摸清现状基础上,编制城市排水防涝设施规划;加快雨污分流管网改造与排水防涝设施建设,解决城市积水内涝问题;积极推行低影响开发建设模式,将建筑、小区雨水收集利用、可渗透面积、蓝线划定与保护等要求作为城市规划许可和项目建设的前置条件,因地制宜配套建设雨水滞渗、收集利用等削峰调蓄设施;加强城市河湖水系保护和管理,强化城市蓝线保护,坚决制止因城市建设非法侵占河湖水系的行为,维护其生态、排水防涝和防洪功能。

北京建筑工程学院教授车伍说,应对城市洪涝,单纯依靠建设地下排水设施代价大、成本高,效率低,必须跟地上的湿地、绿地等生态系统修复结合起来。

《意见》还明确提出,用10年左右时间建成较完善的城市排水防涝、防洪工程体系。这一目标的实现,需要各地方政府积极改变长久以来“重地上轻地下”的政绩观,与此同时,还要地下地上“两手抓”,让每一座城市不但有光鲜亮丽的城市风景,更有值得称道的防涝防洪体系。

对于城市排水防涝的“家底”,今年6月,住房和城乡建设部印发《城市排水(雨

水)防涝综合规划编制大纲》,要求各直辖市、省会城市和计划单列市的中心城区,能有效应对不低于50年一遇暴雨;地级城市的中心城区,能有效应对不低于30年一遇暴雨;其他城市的中心城区,能有效应对不低于20年一遇暴雨。

我们常常引用一句名言,即“下水道是一座城市的良心”。其实,解决城市洪涝问题,并不完全取决于地下。《意见》明确指出,“将建筑、小区雨水收集利用、可渗透面积、蓝线划定与保护等要求作为城市规划许可和项目建设的前置条件。”

城市河湖水系有排水防涝和防洪功能,植被覆盖能够涵养水源。《意见》要求,加强城市河湖水系保护和管理,强化城市蓝线保护,坚决制止因城市建设非法侵占河湖水系的行为,维护其生态、排水防涝和防洪功能。

北京建筑工程学院教授车伍说,应对城市洪涝,单纯依靠建设地下排水设施代价大、成本高,效率低,必须跟地上的湿地、绿地等生态系统修复结合起来。

《意见》还明确提出,用10年左右时间建成较完善的城市排水防涝、防洪工程体系。这一目标的实现,需要各地方政府积极改变长久以来“重地上轻地下”的政绩观,与此同时,还要地下地上“两手抓”,让每一座城市不但有光鲜亮丽的城市风景,更有值得称道的防涝防洪体系。

权威发布

工信部规范光伏企业管理

将委托第三方检测机构抽查

本报讯 记者黄鑫报道:工业和信息化部10月12日印发《光伏制造行业规范公告管理暂行办法》,将组织专家对符合条件的光伏制造企业申报材料进行复核、重点抽查和公示,并以公告的形式发布符合规范条件的企业名单。同时,将委托第三方检测机构,对公告企业产品进行不定期市场抽查。

工信部称,符合条件的光伏制造企业可自愿向当地省级行业主管部门提出公告申请,工信部将对这些企业申报材料进行复核、重点抽查和公示,并以公告的形式发布符合规范条件的企业名单。

此外,工信部要求进入公告名单的光伏制造企业按要求开展自查,每年1月31日前将上年度自查报告报送省级行业主管部门。工信部还将委托第三方检测机构,对公告企业产品进行不定期市场抽查。对抽查不合格的企业,将通报其予以整改。

老年消费者权益保护报告发布

显示网络已对老年消费者产生影响

本报讯 记者陈郁报道:中国消费者协会近日发布的《2013年中国老年消费者权益保护调查报告》显示,我国老年消费市场潜力巨大,老年消费需求向高层次、高质量、个性化、多元化的方向发展,老年人消费特点呈现出对互联网需求和使用程度不断加深等新趋势。

报告显示,老年人消费需求比较广泛。一方面,由于生理和心理条件的变化,老年人在医疗保健、食品、服装、旅游、娱乐、养老等各方面具有大量需求;另一方面,随着社会发展和改革开放的深入,老年人的价值观、消费观与生活方式也在不断更新,花钱买健康、买年轻、买舒适、买享受、买方便正成为老年人的生活追求。

报告还显示,网络对老年消费者的消费观念和行为已经产生深远影响,互联网已经成为老年消费者获取消费信息的第三大渠道,影响着老年消费者的消费观念;通过网络订购旅游产品、购买保健品也在老年消费者中悄然流行。报告指出,随着老年人对互联网需求和使用程度的不断加深,这一影响将进一步加强。

150亿元记账式贴现国债发行

年收益率为3.79%

本报讯 记者崔文苑报道:根据国家国债发行的有关规定,财政部决定发行2013年记账式贴现(七期)国债,已完成招标工作。本期国债计划发行150亿元,实际发行面值金额150亿元。

本期国债期限91天,经招标确定的发行价格为99.083元,折合年收益率3.79%,2013年10月14日开始计息,10月14日至10月16日进行分销,10月18日起上市交易。本期国债低于票面面值贴现发行,2014年1月13日按面值偿还。

热词解读

金融监管协调机制

近年来,包括信托、理财、互联网金融在内的新金融的发展模糊了各金融子行业间的界限,国内机构的综合经营、交叉经营在扩大,对当前分业经营、分业监管的体制造成冲击。面对新形势、新挑战,迫切需要不断完善金融监管体制,提高监管部门的综合监管能力。

2008年8月,人民银行“三定”方案就已明确,在国务院领导下,央行会同银监会、证监会、保监会建立金融监管协调机制,以部际联席会议制度的形式,加强货币政策与监管政策之间以及监管政策、法规之间的协调,建立金融信息共享制度。

2013年8月15日,国务院正式批复人民银行提交的《关于金融监管协调机制工作方案的请示》,同意建立由人民银行牵头的金融监管协调机制,以部际联席会议制度的形式,加强货币政策与监管政策之间以及监管政策、法规之间的协调;维护金融稳定和防范化解区域性系统性金融风险的协调;交叉性金融产品、跨市场金融创新的协调;金融信息共享和金融业综合统计体系的协调;国务院交办的其他事项。

联席会议由人民银行牵头,成员单位包括银监会、证监会、保监会、外汇局,必要时可邀请发展改革委、财政部等有关部门参加。人民银行行长担任联席会议召集人,各成员单位主要负责同志为组成人员。联席会议办公室设在人民银行,承担金融监管协调日常工作。

联席会议将重点围绕金融监管开展工作,不改变现行金融监管体制,不替代、不削弱有关部门现行职责分工,不替代国务院决策,重大事项按程序报国务院。联席会议通过季度例会或临时会议等方式开展工作,落实国务院交办事项,履行工作职责。联席会议建立简报制度,及时汇报、通报金融监管协调信息和工作进展情况。

特约刊出

广发银行 CGB

叶文整理